

淮安韩信母亲墓现5米深盗洞

最新回应:盗洞回填、监控已换新

“

近日,有文物爱好者发视频称,江苏淮安韩母墓出现5米深的盗洞,墓葬的视频监控被破坏,引起众多网友关注。12月27日,现代快报记者从警方获悉,文保单位发现盗洞后,立即报警处理,经调查判定文物没有被盗。淮安市清江浦文旅局表示,目前盗洞已回填,破坏的监控也已重新安装。

现代快报+记者 李子璇



▲韩母墓
▲盗洞 姚先生供图



扫码看视频

韩母墓盗洞深5米,暂未发现文物被盗

韩母墓,即汉初大军事家韩信母亲之墓,是淮安市级文物保护单位,位于清江浦区城南乡先锋村,北距韩信城遗址2.5公里,隔二河与漂母墓相望,两墓相距约3公里。

韩母墓附近已拆迁,住户搬离,周围鲜有人迹。经过两千多年风雨侵蚀,韩母墓仍高约8米,底直径达20米,墓墩十分坚实,但墓身的南面和西面受到严重破坏。

现代快报记者了解到,12月22日,淮安文物爱好者姚先生前往韩母墓参观,却发现墓葬一处有着5米深的盗洞,盗洞附近散落着白膏泥。记者在姚先生拍摄的视频中看到,盗洞的位置位于石碑右后方。

姚先生告诉记者,白膏泥是战

国末期到西汉初期古墓密封材料,疑似来自墓葬内部。后来他又仔细翻看12月8日拍摄时的视频,发现当时盗洞的位置就已经有白膏泥块了。他推测,盗墓贼踩点至少大半个月了。发现盗洞后,姚先生立即反映了此问题,并持续关注。12月24日,姚先生再次前往韩母墓,发现盗洞已回填,但是监控设备还没有换新。

记者了解到,目前,文保部门和公安部门已经展开调查,追查盗墓贼,城南乡派出所已将此案移交给市公安局进行调查侦办。据初步核实,韩母墓没有文物被盗。

盗洞已完成回填,监控安装到位

韩母墓被盗后,网友众说纷纭。有网友认为,韩母墓里早就没什么宝贝了,还有人质疑墓的真实性,

也有网友建议要多装几个能报警的监控。

在韩母墓附近悬挂着“文物安全直接责任人公告公示”铭牌,12月27日,记者根据牌子上公示的电话联系了文物安全管理员陈平。陈平表示,监控不确定是什么时候坏的,韩母墓之前被清江浦区文保部门划分给属地先锋村,他是村干部,但是附近村民都已搬离,村委会换了办公地点,没办法24小时在此值守。记者注意到,2022年就有消息称韩母墓被盗。对此,陈平希望相关部门能加强对韩母墓的保护措施。

27日,记者从淮安市清江浦区文旅局获悉,事发后,他们在23日就对盗洞进行了回填,还将韩母墓巡查员由原先的1人增加到2人。清江浦区文旅局也向市级管理部门申请经费,在韩母墓安装监控。记者了解到,12月26日,监控已安装到位。

“东陵韩母西陵漂母”,漂母墓保存完好

关于韩母墓,淮安文保界人士都熟捻一段史:故城东有两家,东陵韩母、西陵漂母……秦汉时期的淮阴城,位于今天的淮安市淮阴区马头镇。这里是韩信的家乡,埋着他的两位母亲。

北宋历史地理学家乐史在《太平寰宇记》卷一百二十四“楚州淮阴郡淮阴县”条目下记载:“韩信城:信本此县人,其家宅处所并存,后受为侯,因筑此城。”家是指韩信母亲的墓葬(韩母墓),宅是指韩信家居时的处所。司马迁在《史记·淮阴侯列传》里写道:“淮阴人为余言,韩信虽为布衣时,其志与众异。其母死,贫无以葬,然乃行营高敞地,令其旁可置万家。”

在发现韩母墓被盗后,姚先生

又前往漂母墓进行凭吊。现墓直径50米,高20米,格外壮观。1987年9月24日,漂母墓被淮阴市人民政府公布为第一批淮阴市文物保护单位。2002年10月22日,漂母墓被江苏省人民政府公布为第五批江苏省文物保护单位。

墓北有石碑两方,左碑上书“漂母墓”,并有附文,记载漂母食信于淮阴的事迹。北魏郦道元《水经注》中对于漂母墓的记载为:“周回数步,高十余丈,昔漂母食信于淮阴,信王下邳,盖投金增陵以报母矣。”传说漂母去世时,韩信非常哀伤,命十万将士每人一抔土,筑成一座小山坟冢,规制堪比王侯。取土的地方被掘成大塘,距淮阴城外的东岳庙很近,人称泰山湖。

漂母墓是江苏省不可移动文物,外观保护完好,并有专人值班守护。

帮“小胖墩”控制体重

南通一小学推出减脂餐,第一天就火了



▲小朋友们排队领取减脂餐
▲四种饭菜的对比

校方供图



扫码看视频

“

觉得孩子读书辛苦,多吃点补一补?平时“宅”家多,运动少了……近年来,学校里的“小胖墩”变多了,如何控制体重保持健康,成为新的难题。12月27日,南通市紫琅第一小学推出了针对全年级儿童的减脂餐,将午餐中的一“小荤”替换为粗粮,同时适当减少主食米饭量。现代快报记者了解到,“菜谱”推出后受到许多家长的欢迎,第一天就有81名家长帮孩子报名改吃减脂餐。

现代快报+记者 严君臣

用粗粮替换一“小荤”,学校食堂推出减脂餐

27日上午10时许,现代快报记者来到该校食堂进行探访,食堂的工作人员正在给饭菜装盘。屏幕上滚动着当日菜谱,包括蚝油牛肉片、红烧虎皮肉、莴苣炒虾仁、炒黄花菜、鸡块山药汤,当天的主食是白米饭,并配有一个橙子作为餐后水果。工作人员熟练地打出不同分量的饭菜,并按序送进每个班级的保温箱。

保温箱也有讲究,分别标有“小肚皮”“大肚皮”字样。“这主要是针对不同年龄段和不同需求的学生,也能避免孩子吃不下浪费食物。”学校后勤服务中心副主任陆俊告诉记者,饭菜全部入箱后,便会送到各个班级所在的用餐区,每个班级还会配备一桶热汤和一袋水果。

原本已经有了小份、普通份、大份三种分量的选择,这次加入的减脂餐,成为学校午餐分量的第四种选择,这也给打餐的工作人员提出了更高的要求。“原本的菜谱就是按照‘营养膳食金字塔’来制定的。这

次推出的减脂餐,我们在请教了营养学专家后,将菜谱中的一“小荤”替换成了粗粮,比如今天是将红烧虎皮肉替换为红薯,以后还有玉米等其他粗粮来替换。同时也适当减少正常主食的摄入,比如白米饭就会给减脂的孩子们少吃一些。”陆俊说。

减脂餐“人气旺”,刚推出就有81个孩子报名

为什么会想到推出减脂餐?南通市紫琅第一小学党总支书记姜树华告诉现代快报记者,现在生活条件好了,一不留神孩子们就会“营养过剩”,学校倡导让孩子们健康饮食,制定的菜谱也是秉持着少油、少糖、少盐的原则。此前也有学生家长反映,希望学校能帮助“大体重”的孩子减肥。综合考虑,也征求了家长们的意见,最终学校推出了这样的特殊午餐服务。

“为加强学生身体健康,降低学生BMI指数,食堂针对部分BMI指数属于肥胖的学生推出‘减脂餐’,如需要可以联系……”12月26日下

午,各个班级群都收到了这样一条信息,许多家长立即响应。当天就有81名家长报名。“从之前的健康体检结果来看,我们学校孩子的肥胖率在7%左右,其实不算太高。”陆俊说,报名最多的一个班级在一年级,班上有11名家长帮孩子们报名。一般来说,每个班级有一到两名报名者。

27日中午11点15分左右,孩子们结束上午的课程后到食堂用餐。报名减脂餐的学生们从专用的保温箱里领取到自己的午餐,四年级的谢同学就是其中一个。“我感觉自己有点胖,希望能减肥。平时爸爸妈妈也会管着我少吃点,这次也是他们问了我之后,我愿意报名参加的。”谢同学告诉记者,在家里很少会吃红薯之类的食物,这天的午餐他很满意。

记者了解到,每周四是“家长陪同用餐日”,家长会和学校和孩子们吃同款饭菜,并填写意见反馈单。“正好12月28日是推出减脂餐的第二天,家长也可以来看一看,提出建议。”陆俊说,接下来学校会尽量满足学生们的多元化需求。